

“零彩礼”婚娶、推广“道德银行”、培树典型示范…… 四川这样推进农村移风易俗

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。

2月23日，《中共中央国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》正式发布，明确提出推进农村高额彩礼问题综合治理，持续整治人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题，并首次将“加强宗祠规范管理”“深入整治低俗表演活动”等纳入治理框架。

随后，四川日报全媒体记者前往省内各地，探访农村推进移风易俗的探索。

建章立制 形成移风易俗“硬约束”

最近，甘孜州九龙县三坝镇出了件新鲜事，村民阿石古率先打破长久以来的彩礼习俗，成为村里首个“零彩礼”娶亲的人。紧接着，大铺子村村民尼苦拉铁之子尼苦尔古也实现“零彩礼”婚娶。

过去，当地青年结婚要准备少则几万元、多则数十万元的彩礼，“零彩礼”几乎不可想象。三坝镇党委书记杨瑞回忆，以前村民娶儿媳妇时，礼金按学历高低划分，动辄30万元以上，“毫不夸张地说，有时一场婚礼就要掏空半个家底。”

事实上，农村高额彩礼并不是新问题。这几年，中央一号文件持续部署破解之策。记者注意到，7年来，中央一号文件6次点名“高价彩礼”。今年更是明确提出，推进农村高额彩礼问题综合治理。

推进移风易俗，破除陈规陋习，重在建章立制。近年来，四川有关部门先后印发《四川省开展高价彩礼、大操大办等农

村移风易俗重点领域突出问题专项治理实施方案》《四川省推进农村高额彩礼问题综合治理实施方案》等，持续开展农村高额彩礼等问题综合治理，让乡村焕发文明新气象。

推进移风易俗，各地动作频频。凉山州聚焦高额彩礼治理等难点堵点，依托《凉山彝族自治州移风易俗条例》，制定《凉山州深化高额彩礼专项治理方案》《凉山州移风易俗限制标准治理意见》等政策文件；阿坝州指导1154个村（社区）修订完善村规民约，成立红白理事会，大力倡导婚事新办，崇尚厚葬薄葬，丧事简办等。

多方合力 强化移风易俗“软服务”

对凉山州喜德县彝欣社区的吉伍木呷一家来说，搬到社区后最开心的事，就是用攒下的2万多积分在树新风积分超市兑换了一辆新能源汽车。

喜德县移风易俗工作专班工作人

员李佳介绍，社区按照居民平时参与集体事务、志愿服务、移风易俗等情况，给予相应的积分，攒下的积分可到树新风积分超市进行兑换。

农村移风易俗既需要精神文明的洗礼，也需要物质奖励的正向引导激励。为持续激发村民的参与热情，四川各地不断创新移风易俗举措，大力推广“道德银行”“文明积分”“红黑榜”等做法，将移风易俗工作融入乡亲的日常生活。

雅安市宝兴县创新推行“道德银行”建设试点工作，通过实施“征信积分”管理机制，推出信贷扶持、商品兑换等志愿者激励措施；泸州市古蔺县探索实施“积分制”管理，与景区、医疗机构、家居超市等单位（企业）签约，给予零（低）彩礼家庭、文明丧事家庭优惠礼遇礼品，以激励机制提升发展质效。

建设文明乡风，要尊重农民意愿，充分发挥农民群众主体作用。广元市旺苍县在220个行政村中推选成立红白理事会，由村内有威望、责任心强和能

说会道的知客、民间掌勺厨师、唢呐锣鼓手艺人等组成，通过主持或协助事主操办婚丧事宜等契机开展宣传。目前，旺苍县“无事酒”同比减少58%，平均礼金从300~1000元下降至100~300元。

典型示范 树起移风易俗“风向标”

1月7日，泸州市泸县立石镇与重庆市永川区吉安镇联合举办移风易俗先进典型家庭和个人表彰大会，表彰在两镇移风易俗工作推进中，积极支持、参与、配合并起到典型示范作用的村（社区）、村（居）民及家庭。

在泸县立石镇工作人员看来，定期开展镇村两级评选，有利于营造尊先进、学先进、争先进、当先进的移风易俗浓厚氛围。“以我们县的玉龙村为例，村民刘洪尧作为队长，自移风易俗工作开展以来，积极宣传动员本队社员及亲朋好友婚事新办、丧事简办、喜事廉办。”

培树典型示范，有利于推动形成

“比学赶超”的良好局面。阿坝州九寨沟县通过开展“文明家庭”“洁美家庭”“九寨好婆媳”“九寨身边好人”等先进典型活动，评选孝德模范160余人，涌现出见义勇为“中国好人”叶树林、“四川好人”严珠仁措夫妇等一大批先进典型，以典型引领文明乡风、淳朴民风。

村看村，户看户，群众看干部。推进农村移风易俗，要充分发挥党员干部带头人作用，倡导党员干部在婚丧喜庆等事宜中起带头作用。

资阳市委组织部制发《领导干部操办婚丧喜庆事宜的规定》，该规定要求从党员干部做起，实施报备制度，主动签订《节俭操办婚丧喜庆事宜承诺书》，强化组织和群众监督；遂宁市安居区严格落实《遂宁市规范党员干部操办婚丧喜庆事宜的规定》文件要求，倡导党员干部积极引导家庭成员自觉抵制高额彩礼、反对陈规陋习，以“关键少数”引领“绝大多数”。

（四川日报全媒体记者 田姣 宁藁 何勤华）



抓“鸡”遇 奔“钱”景

2月23日，乐山市九峰镇青衣坝村村民在自家养鸡场，给鸡投喂饲料。目前，青衣坝村20余户养鸡专业户，通过“线上+线下”相结合的方式，销售成品鸡和鸡蛋，实现增收致富。

（李华时 摄影报道）

创新案例 CHUANG XIN AN LI

甜了舌尖 旺了产业 富了果农 邻水县走出“橙”熟致富路

“脐橙当季卖8~12元每公斤，春节期间卖得更好。”近日，记者随机走进广安市邻水县鼎屏镇一家水果店，只见各类脐橙摆放整齐，消费者争先选购。

邻水脐橙声名远扬，其底气源于深厚的产业基础。作为“中国脐橙之乡”，邻水县依托得天独厚的自然条件，全县脐橙种植面积达28.4万亩，去年产量突破30万吨。

庞大的产量，不仅满足了市场需求，还为脐橙深加工产业发展提供了充足原料。目前，除传统鲜果销售外，邻水县正着力打造脐橙全产业链开发新模式。

在四川鼎红橙农业开发有限公司酿造车间，一个个酿造桶有序排列，工人们忙着将已经发酵好的脐橙酒灌装入瓶。“我们公司从周边果园收购脐橙，通过100%原汁发酵工艺酿造成酒，不仅具有橙子的独特酸甜口感，还增添了果酒的醇厚。”四川鼎红橙农业开发有限公司总经理甘金云说，经过一年多的研发，该公司于今年正式生产脐橙酒，产品深受消费者喜爱。

今年4月，该公司还将推出以血橙为主要原料的新品果酒。这款果酒在保留血橙果香的基础上，融入了独特的玫瑰花香，将为消费者带来全

新的味觉体验。除研发与生产脐橙酒外，该公司还积极探索脐橙果渣再利用。“我们正在研究将制酒剩余的脐橙果渣转化为有机肥，以实现资源的高效循环利用。”甘金云说，待今年6月相关生产设备到位后，这款有机肥将正式投产上市，为邻水县农业可持续发展贡献力量。

随着脐橙深加工产业链的完善，邻水县脐橙产品的附加值也得到了显著提高。这不仅为消费者提供了更加多样化的选择，还为当地果农拓宽了销售渠道。

与丰镇鱼鳞滩村凯胜脐橙园业主甘涛对此深有感触。他说：“往年果园种植的脐橙主要通过线下渠道销售，价格受市场波动影响较大。现在在四川鼎红橙农业开发有限公司按每公斤固定价格保底收购，让果农收益更加稳定。”

“这样的合作模式让我们对脐橙产业的发展前景充满了信心。”甘涛表示，今年凯胜脐橙园挂果面积达200亩，预计产量在15万千克至20万千克之间。虽然仅靠鲜果零售难以带来理想的收益，但脐橙酒等深加工产品的出现则为他打开了新的销售渠道，也为果园持续发展注入了

新活力。“产区变景区”是邻水脐橙实现升值之路的另一张名片。

“邻水脐橙甜度高，入口化渣，我们全家都很喜欢。每年脐橙丰收时，我都会开车过来摘几箱带回去。”在两河镇大桥村脐橙园，正忙着采摘新鲜脐橙的重庆游客毛建军说，他每年都会带家人驾车来邻水县旅游赏景，再采摘几箱脐橙带回去与家人朋友分享。

与此同时，邻水县还以现代农业园区为统揽，持续推进“四季优橙”战略，打造万吨级标准化示范基地，并建设深加工、物流配送等四大中心，助力实现“一年四季皆有邻水脐橙”的目标。

从枝头硕果到
公告
2025年2月17日，我局在龙泉驿区成渝高速公路成都收费站成都出口查获南京（炫炫门）等9个品种132条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址：成都市龙泉驿区成乐大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年二月二十八日

杯中佳酿，从田间地头到文旅胜地。如今，邻水脐橙的升值之路，正书写着乡村振兴的“黄金答卷”。

未来，邻水县还将继续深耕脐橙产业，不断探索创新，进一步提升脐橙的附加值，让这颗小小的橙子，成为带动当地经济发展、助力乡村振兴的“金果子”。

（甘子怡 本报记者 周宇）

公告
2025年1月13日，接群众举报，我局执法人员在我局青羊区桂花巷51号附7号经营场所查获烟草制品：中华（双中支专供出口）268.4条、中华（硬细支出口）87.6条、南京（雨花石）116条等共计28个品种740.3条，并依法予以先行登记保存。由于涉嫌犯罪，我局于2025年1月27日将该案移交至成都市公安局青羊区分局，成都市公安局青羊区分局经济犯罪侦查大队于2025年2月26日将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市青羊区清江东路80号，联系电话：028-87312975）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理措施。
特此公告。
成都市青羊区烟草专卖局
二〇二五年二月二十八日

振兴看台 ZHEN XING KAN TAI

禾尼乡 激活村集体经济发展新动能

本报讯 近年来，甘孜州理塘县禾尼乡充分发挥党建引领作用，探索多途径、多模式、多元化发展道路，全力激活村集体经济发展新动能，不断增强村集体经济“造血”能力。

夯实组织基础，激活发展动能。禾尼乡充分发挥各村党组织战斗堡垒作用以及党员先锋模范作用，明确村党组织书记和驻村第一书记队伍抓产业职责，围绕县委“六型”经济发展方向，聚焦“有机农牧”型经济发展模式，通过整合衔接资金、土地资源等举措，带动群众规模化种植牧草和养殖牦牛，目前该乡分散养殖牦牛6.5万余头，去年共出栏1.1万余头。推行“龙头企业+村集体”合作模式，入股鹏飞牦牛养殖基地、藏系绵羊选育基地，年收益达76万元；打造优质牧草基地8800亩，年收益达220万元，带动就业500余人次；结合G318沿线旅游资源，聚焦“现代文旅”型经济发展模式，打造岭戈村“毛垭之心·天空牧场”、毛垭大草原观景台等旅游服务产业，年收益达30万元。

强化人才支撑，破解发展难题。禾尼乡充分发挥村党组织书记“领头

雁”作用，引导村干部思想从“要我干”转向“我要干”，促使其主动跑项目、筹资金、谋发展；充分发挥致富带头人引领作用，积极引导致富带头人发挥自身特长，助力产业向好发展。因地制宜围绕各村产业发展需求，将返乡返乡大学生优先聘为合作社理事会成员，并引导其主动参与村级事务，目前8名能力强、懂发展的青年人才已被选拔到村“两委”班子中来。

建立健全机制，巩固发展成果。禾尼乡将村集体经济列入年度目标责任考核，每月召开村集体经济分析研判会议，常态化开展跟踪问效；每季度开展畜牧技术推广培训，培育草原上的“土专家”、兽医等牧区人才50余名；建立健全村集体经济财务管理制度，坚持村财乡代管，认真落实“四议两公开”制度。例如，禾尼巴村坚持村集体经济经营活动事项共同商议、民主监督，推动优质牧草（燕麦）种植产业稳步发展，稳定解决300人以上就业问题，实现冬季牦牛“口粮不愁、肥膘不掉”，村集体经济持续壮大，群众生活越来越富足。

（李欢）

绿化村 中药材飘香富农家

本报讯 开沟、放种、施肥……2月24日，笔者走进广安市旺苍县燕子乡绿化村集体经济产业园，一派热火朝天的繁忙景象。

“几场春雨过后，土地湿润松软，气温也逐步回升，正是播种款冬花的最佳时机。”中通服广元分公司驻绿化村第一书记杨亚洲介绍，“开春以来，我们村‘两委’班子成员带头下地助春耕，已完成播种款冬花100亩，既锻炼了党员干部的工作作风，又拉近了干群之间的距离。”

“我们村海拔约1200米，气候湿润，土壤肥沃，降雨量分布均匀，非常适合播种款冬花。我今年计划种10亩，每亩需种子约15公斤500元，腐熟的农家肥2500公斤至3000公斤，尿素10公斤，普通过磷酸钙40公斤，硫酸钾5公斤，折合下来55元，人工成本720元，大约每亩需花费1275元。栽种成功后，预计175公斤/亩，按照去年市场价60元/公斤算，预计纯收入9万元左右。”绿化村款冬花种植户李发义高兴地跟笔者算起经济账。

在种植、管理和采收款冬花的过

程中，由于需要大量劳动力，这也为绿化村及周边村民在农闲时节提供了大量就业岗位，使他们实现了在“家门口”增收的愿望。

“农闲时我就来款冬花种植基地打工，主要负责种植、除草、施肥、采挖等工作，一天能挣100元。而且基地一年四季都有活干，我觉得特别好。”绿化村村民杨贵德高兴地说。

“绿化村种植款冬花100亩，按照‘业主建基地，农户壮产业，联合拓市场’的发展思路，采取‘核心区集中示范+农户分散种植’的方式，力争达到产业发展、环境改善、集体壮大、农户增收的目标。”绿化村党支部书记樊明超表示，下一步，该村将持续强化党建引领作用，逐步以“党建链”带动“产业链”，提升“价值链”，实现党建引领与产业发展相融相促，继续打好中药材产业“经济牌”，算好中药材产品“增收账”，让中药材产业切实成为促进群众增收致富的主导产业和强大引擎。

（唐福升 曹婷婷）